

## 创城记

创城进行时

## 丰宁二小让文明元素渗透校园每个角落

“报告同学,我捡到20元钱。”三年级五班的车嘉恒在校园内捡到20元钱,立即交到执勤学生手中。“爷爷奶奶,你们是找不到路了吗?想要去车站?往那边走……”五年级一班的郭子仪放学刚出校门口就看见一对老夫妇拖着重重的行李在原地徘徊,于是她主动走上前为老夫妇指路……在丰宁满族自治县第二小学,学生们的文明行为处处可见。

本报记者 张斌 通讯员 刘海波 任超

## 文明无小事 善小亦为之

“丁零零、丁零零……”随着下课铃声响起,各班级学生纷纷走出教室,在楼道里学生们说话都轻声细语,走路秩序井然,互相点头礼让。

在操场上,学生们有的三五成群念着童谣,有的跳绳、对对联、玩情景剧游戏、文明对话小品等。“在我们班我主要采取从小事入手,从细节入手的办法,告诉学生们文明无小事,善小亦为之。”三年级一班班主任刘玲老师说,“现在的孩子在家里都是宝贝,多多少少有些小任性。通过这半年多的努力,学生们

进步特别大,比如现在,教室的地面上有一片纸屑,很快就会有人捡起来;有家长来学校找孩子,会有学生上前礼貌地询问并且告诉我‘老师,门口有一位阿姨(叔叔、爷爷、奶奶)’……目前拾金不昧、助人为乐等文明行为在我们班级屡见不鲜,我感到很欣慰。”

课间,刘老师经常在操场上和学生们一起做一些互动小游戏,通过游戏锻炼学生们使用文明用语、行为举止要得体,让学生们养成文明的习惯。

## 五步一标语 十步一提示

为便于学生尽快熟悉并记忆社会主义核心价值观内容,二小在校园显著位置都张贴了社会主义核心价值观的宣传画,既让学生明确二十四字的具体内容,又便于学生理解核心价值观的内涵。

走进五年级一班教室,孩子们正在老师的指导下结合本周的爱国主题精心修改墙报内容,辅导员刘秀维说:“我们每个班级都悬挂社会主义核心价值观和中小学生学习行为规范展报,墙报也都是围绕创建文明校园和解读社会主义核心价值观二十四字设计的。楼

道文化每个班负责一部分,都是老师和学生一同设计制作,形式多样,主题鲜明。”

“作为学生,我们要做到说话使用文明用语,在楼梯和楼道走路文明礼让,尊敬老师、团结同学,爱护校园环境,不随地吐痰,不乱丢纸屑,不穿奇装异服,热爱自己的班级和学校……”四年级六班的高凯乐同学说起如何做个文明少年来滔滔不绝,而一旁的刘原硕同学开心地告诉记者,“我们班的纪律、卫生各方面进步都很大,这周还在校园红领巾广播中被表扬了。”

## 注重仪式课程 提升文明素养

“学校真好,我现在可是一名正式的小学生啦!”刚刚走进校园的一年级一班吴桐不无骄傲地说。

在丰宁二小,新生入学仪式颇为隆重:通过开启友爱之门、与高年级同学牵手走过彩门、与大家合影留念等环节,让刚入学的小学生感受成为一名小学生的光荣。而六年级的毕业典礼也同样让学生们难忘。“我们希望通过仪式特有的浸染作用,扮靓孩子成长中每一个重要的日子。”副校长包俊丽告诉记者。

丰宁二小还非常重视校本课程

的开发,如节日课程、仪式课程、经典课程、活动课程和乡土课程等。“通过‘仪式课程’,引导学生做‘身心两健、衣冠整洁、文明礼貌、孝亲敬老、诚实守信’的最好自己。”校长杨风华说。

除此之外,丰宁二小每年还坚持开展科技节、英语节、读书节、艺术节等展评活动,不定期举办小制作、英语情景剧、故事比赛等活动。每一次活动学校都精心组织,旨在为更多的孩子搭建施展才华、张扬个性的舞台,不断提升学生们的文明素养。

## 创城看变化

## 邢台开发区火炬办精心描绘25条特色文化街



本报邢台台(记者张会武 通讯员翟立华)“奶奶,墙上这个长胡子的老爷爷是谁呀?”“他是元朝的宰相,叫刘秉忠,就是咱东静庵人。”10月10日早晨,邢台市开发区火炬办事处东静庵社区的王奶奶边走边给好奇的孙女讲文化墙上刘秉忠的故事,小姑娘听得入了迷。

东静庵社区刘秉忠文化街飘着墨香的墙画和文字,成了该村男女老少抬头就能看得到的历史画卷。居民夸这条街给社区增色不少,不仅美了,而且天天能看到一代名相的故事,作为东静庵的居民脸上也有光。

与东静庵社区古色古香的文化街相比,永红庄社区的葫芦文化一条街更有现代文化气息,满墙画的各式各样的葫芦千姿百态、栩栩如生。村民们欣赏葫芦的同时,对葫芦文化有了更深的了解。

说起葫芦一条街,社区负责人告诉记者,该社区90后女孩王振芳,画葫芦画出了名堂,成了远近闻名的能工巧匠。自从社区里有了葫芦一条街,打

算种葫芦的居民多了,大姑娘小媳妇也找王振芳拜师学艺。十里八乡喜欢收藏葫芦的人都来她这里看葫芦买葫芦。王振芳没想到,葫芦一条街让她的葫芦生意“火”了。

在邢台市开发区火炬办的各社区转转,一条条特色文化街着实吸引人的眼球。田家庄的田氏家风一条街介绍的是田氏渊源,画的是田氏古今故事。东静庵南街体育文化街,将名震中外拳坛的尹军花、禹立赛的事迹和形象画上墙,再加之各类体育画,使这条街给这个闻名的拳击名将社区锦上添花。另有蔬菜文化一条街、消防文化一条街等25条文化特色街,都根据不同的地域、人文和环境,绘制的墙画图文并茂、形象生动,为创城增添了一抹鲜明的亮色。

“火炬办有14个社区、居委会,都建起了文化墙,施行一街一特色,使文化墙成为一道会说话的文明风景线,天长日久起到了润物细无声的作用,使居民的心灵受到净化。”火炬办党委书记陈军书说。

## 井盖涂鸦秀

10月15日,任县开展“扮美任城 井盖涂鸦”活动。参加此次活动的近百名中学生和小朋友对县城人民大街的50余处井盖进行创意涂鸦,孩子们用各类文明标识及各种卡通图案,向人们传播着绿色环保及社会公德、家庭美德等文明理念。

本报记者 邢云 通讯员 武娜 孙占军 摄影报道



文明在身边

